
18. 	Leia loetelust sobivad väited, mis iseloomustavad kas Itaalia või Suurbritannia 
rahvastikupüramiidi. Kirjuta vastavad numbrid püramiidi all olevatesse lahtritesse.

Itaalia 2015 Suurbritannia 2015

1) Laste arv on viimastel aastatel suurenenud.
2) 5–9-aastaseid poisse on rohkem kui 0–4-aastaseid.
3) Lapsi on rohkem kui tööealisi.
4) Kõige rohkem on inimesi vanuses 40–49.
5) Meeste osatähtsus vanemaealiste seas on suurem kui naistel.
6) Viimase 35 aasta jooksul on sündimus vähenenud. 
7) 35–39-aastaseid naisi on vähem kui 30–34-aastaseid.
8) Selle riigi rahvastik vananeb kiiremini.

19. 	Iseloomusta Soome ja Hispaania klimaatilisi eeldusi turismi arenguks. Nimeta kaks turismiliiki, 
mis on kliimast lähtuvalt nendes riikides arenenud. 
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10.	 Otsusta, kas väited on tõesed. Paranda väärväide/väärväited tõeseks eitust kasutamata.

Bergeni lähistel leidub kivisütt.	 Tõene/väär

________________________________________________________________________________

Iirimaal on peamine loomakasvatusharu seakasvatus.	 Tõene/väär

________________________________________________________________________________

Katalaanid elavad Hispaania lõunaosas.	 Tõene/väär

________________________________________________________________________________

11. 	Iseloomusta atlase põhjal Volga jõge.

Kuhu suubub Volga jõgi? ________________________________________________________

Mis pinnavormil voolab Volga viimased 200 km? _____________________________________

Kas Tšeljabinsk asub Volga jõe ääres? _______________________________________________

Diagrammil on kujutatud Volga jõe äravoolu. Mis kuudel on Volga äravool kõige suurem?

________________________________________

Põhjenda, miks. ___________________________

_________________________________________

_________________________________________

________________________________________

Miks on Volga jõe suudmesse tekkinud delta?

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Selgita kahe näite abil, milles seisneb Volga jõe majanduslik tähtsus Venemaa jaoks. 

1) __________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

2) __________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________
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12. 	Määra Lissaboni geograafilised koordinaadid. _____________________________________

Geograafiaeksam lõpeb Eestis kell 12.30. Mis on kell samal ajal Lissabonis? __________________

13. 	Täienda Soome lahe geoloogilise läbilõike joonist. Kirjuta joonise all olevatesse lahtritesse 
järgmiste maakoore osade nimetused:

	 • Ida-Euroopa platvorm, 

	 • Fennoskandia kilp.

14. 	Tõmba joonisele toetudes õigele variandile joon alla.

Kambriumi kivimid on nooremad / vanemad kui Ordoviitsiumi kivimid. 

Põlevkivi on tekkinud Ordoviitsiumi / Devoni ajastul.

Kristalne aluskord paljandub Soome lahe lõunarannikul / põhjarannikul. 

15. 	Täienda skeemi, kirjutades kastidesse Eestis leiduvad ehitusmaterjalid ja kütused.

16. 	Otsusta, kas järgmine väide on tõene või väär. Põhjenda oma otsust.

Merevee soolsus Põhjalahe põhjaosas on suurem kui Liivi lahes.      Tõene/väär

Põhjendus:

1) ____________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

2) ____________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Kus on lumikate õhem, kas Hiiumaal või Kagu-Eestis? __________________________________

Põhjenda, miks.

1) ____________________________________________________________________________

2) ____________________________________________________________________________

Millisest ilmakaarest puhub tuul Vilsandil enamasti? ___________________________________

17. 	Loe läbi järgnev tekst ja vasta selle põhjal küsimustele.

Läänemeri on sisemeri, mille veevahetus Atlandi ookeaniga toimub läbi kitsaste Taani väinade. 
Läänemerel on tihe laevaliiklus. Reovee ja põllumajanduses kasutatud väetiste merre valgumine 
on merekeskkonnale suureks ohuks. Maailma Looduse Fond (WWF) kuulutas Varssavis välja 
rahvusvahelise Läänemere-sõbraliku põllumajandustootja 2014, milleks osutus Mežacīruļi talu Lätis. 
Eestit esindas konkursil Mätiku talu Pärnumaalt.

Mätiku talu paistis silma tervikliku keskkonnasõbraliku lähenemisega: talu järgib mahetootmise 
põhimõtteid. Piimakarja pidamise abil säilitatakse loodusväärtuslikke puisniite, mis on Eestis üha 
haruldasemad. Lätlased töötlevad biogaasijaamas sõnnikut ümber, sellest toodetakse elektrit ja 
kasulikke kõrvalsaadusi. Ühtlasi on talunikud rajanud märgalasid ja settetiike, et vähendada reovee 
sattumist loodusesse. 

Miks on Läänemeri üks saastunumaid meresid?

1) ____________________________________________________________________________

2) ____________________________________________________________________________

3) ____________________________________________________________________________

Anna põllumehele kolm soovitust, kuidas vähendada põllumajanduse negatiivset mõju loodusele.  

1) ____________________________________________________________________________

2) ____________________________________________________________________________

3) ____________________________________________________________________________
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